

出埃及記-第十七章

以色列人在第十五章，曾經在瑪拉為著水的味是苦而發怨言，耶和華把樹丟在水裏，把水變甜解決了以色列食水的問題。現在，在汎的曠野，以色列人同樣因為沒有水喝就向摩西發怨言，摩西認為他們在試探神，這試探的核心就是認為耶和華是否在他們中間。耶和華自從帶領以色列人出埃及，過紅海，入曠野，供應鵝鶉及嗎哪給以色列人，處處照顧週到，現在以色列人竟然因沒有水而質疑耶和華是否在他們中間，無怪乎摩西認為他們是試探耶和華。

摩西形容百姓「差一點就要拿石頭打死我了」，可見百姓的行為及態度是相當不尊重摩西的。耶和華吩咐摩西帶著幾個長老，走在百姓前面，然後以杖擊打磐石，水就會從磐石流出來，再一次解決了水源的問題。以色列人向耶和華發怨言不是沒有代價的，所有 20 歲以上的人都不能進入應許地，他們要在曠野流蕩，直到最後一個悖逆神的人死去為止。

以色列人在出了埃及之後，現在首次與敵人爭戰，耶和華雖然帶領以色列走入曠野以避開與非利士人爭戰，但現在仍要與宿敵亞瑪力人爭戰。摩西在山上何時舉手，以色列人就得勝，何時垂手，亞瑪力就得勝。由於摩西要保持舉手的姿勢，相當疲倦，於是約書亞讓摩西坐在石上，安排亞倫與戶珥扶著及穩住摩西的手，直到日落，最後以色列人能夠擊敗亞瑪力人，見證這場爭戰的主角不是以色列人、不是摩西或約書亞，而是耶和華自己。耶和華更應許以色列人，亞瑪力的名字從天下全然塗去。

以色列人在曠野期間不斷的埋怨耶和華，可以讓我們有甚麼的反思。一般人都認為在曠野這地方，應是甚麼都缺乏。然至，耶和華正正在曠野為以色列人供應一切，一無所缺。在埃及，一切都豐富，然而，物質豐富的背後，是對以色列人的捆綁及欺壓，但曠野看似一無所有，但只要耶和華在他們中間，他們就沒有任何的缺乏。

曠野的而且確是一個考驗及操練以色列人的場所，除了依靠耶和華，以色列人還可以依靠誰呢？以色列人在埃及寄居了 400 年，從沒有自己的律例、典章，直至在西乃山領受十誡之後，曠野的信仰生活，就成為以色列人需要遵守神話語的操練場地，沒有操練的生活，就造就不到日後的約書亞、迦勒等人物，信仰亦不能承傳下去。

今天，我們比較看重個人的得救，很少思想信仰的承傳，我們的下一代能否過一個敬虔的信仰生活，能否願意向神委身奉獻，亦很少父母願意為兒女的信仰生命付上禱告的祭，為兒女作出持續的守望。當然，我們不希望在曠野中生活，時常要面對及接受考驗及挑戰，但時常處於安逸的生活，習慣了一切都容易獲得到，又是否使我們不願意過一個付代價的信仰人生呢？如果順境與逆境都有當要學習的功課，那就無需去追求順境，亦無需刻意逃避逆境，只要隨遇而安，按著聖靈的帶領而活便足夠了。

